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Защо говорим за това?

През последните седмици в България по новините често говорят за хора, свързани с организираната престъпност в България. 

Ако някога ти се е случвало да попаднеш на протест в България или да гледаш такъв в репортаж по телевизията, може би ти е направило
впечатление, че хората скандират “мафия” или “мафията вън”. Но какво имат предвид?

„Мафия“ е разговорната дума, с която хората наричат организираната престъпност. Това са тайни групи от хора, които правят пари, като извършват
престъпления. Например произвеждат и търгуват с нелегални стоки като наркотици, оръжия, цигари, редки и ценни предмети. Могат да се занимават
също с трафик на хора, кражби, рекет или залагания. Тяхната организация съществува по собствени правила и структури.

Този тип престъпни групи обикновено са свързани с мафиоти от други държави. Дейността им се простира по целия свят, а щетите, които нанасят, са
за много милиарди левове. 

През последните седмици по новините често говорят за хора, свързани с организираната престъпност в България.

Един от тях е бил убит в Южна Африка, където е живеел. А друг е починал в България, въпреки че преди това се е укривал от полицията в друга
държава.

Това е сериозен пропуск за българската полиция и по-специално тази част, която трябва да се бори с организираната престъпност.

Този тип тайни престъпни мрежи често успяват да избягат от правосъдието. Някои са толкова силни, че плащат на политици или полицаи, за да
прикриват техните престъпления. (Това се нарича корупция, припомни си повече тук.)

Имало едно време… в Сицилия

Смята се, че мафията е възникнала преди повече от 200 години в Италия. Първоначално възниква като малки частни армии, които земевладелците в
Италия наемали, за да защитават реколтата им от бандити. По това време страната била млада, законите тепърва влизали в сила и хората търсели
други начини да защитават това, което имат. Но с времето “защитниците” станали толкова силни, че се обърнали срещу земевладелците и ги
изнудвали за повече пари, за да ги пазят.

Мафията и тогава, и сега е добре подредена система. На върха има голям шеф, който има авторитет да взима решения. А под него много по-малки
главатари, които се разпореждат с различни теми и проблеми. Или контролират квартали, градове или потоци на пари.

Мафията има собствени морални правила. Споровете никога не се разрешават с помощта на официалните съдебни власти. А който наруши кода за
мълчание, обикновено е подложен на насилие и жестокости.

Италианската мафия и до днес се счита за една от най-големите и силни криминални организации в света.

Как възниква мафията в България
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В България мафията оформя лицето си, когато страната ни преминава от комунизъм в демокрация.

Преди 1989 година в България е управлявала само комунистическата партия. Нейните служби за държавна сигурност тайно са контролирали
търговията с оръжия, наркотици и всякакви други стоки, с които са печелели чуждестранни пари (тогава недостъпни в България).

Когато комунизмът пада, всички служители на тези служби се оказват без работа. Но се възползват от уменията си и от хаоса, за да превърнат
общите блага в собствено богатство.

По същия начин някои бивши състезатели по борба и други спортисти, които вече не са на издръжката на комунистическата държава - по модела на
италианската мафия се превръщат в малки частни армии, които изнудват хората да им плащат, за да ги охраняват. Ако откажат, са заплашени от
насилие.

През 90-те години покрай този тип хора се ражда думата “мутра”, за да назове образа на мускулест, наскоро забогатял човек, който е натрупал парите
си чрез насилие. Някои от тях имат законна дейност, като например да правят застраховки, но тайно упражняват и друга - незаконна, например
кражби на коли.

Това, което прави мафията силна в повечето държави, е, че корумпира политици или шефове на полиция, за да прикриват следите им и да избягат от
правосъдието.
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